



# 鮑思高慈幼會來華百周年專輯



## 慈幼會來華百周年有感

香港教區陳日君主教



聖人都是偉大的，但創會的聖人們有特別偉大的使命，天主不只要他（她）們自己成聖，也要他（她）們為許多兄弟姊妹開闢一條新的成聖的道路。

天主藉聖母進教之佑指導聖若望鮑思高創立了慈幼會、母佑會、慈幼協進會，也就是給了他一個創會的神恩，在多姿多采的教會花園裡從此多了新的花種，為天主的光榮，為人靈的福利。

本人在一九六一年十月十四日和另一位慈幼會神父同學，見證教宗真福若望廿三世為我們會祖的神恩給了一個獨特的定義：「聖若望鮑思高的使命在於把聖德平民化！」

在鮑思高神父身邊陸續有聖人出現了，其中一位慈幼會的首位殉道，聖類思雷鳴道主教，就在一百年前把鮑思高的神恩帶來了神州大地，應驗了鮑思高神父的神夢預言。

這百周年的紀念為慈幼會是一件盛事，所以總會長親自來領導慶祝；這為中國的教會也是一件盛事，鮑思高的神恩不只屬於慈幼會，也屬於教會！

本人以香港教區主教的身份，感謝天主派遣了熱心的傳教士，把那寶貴的神恩帶來了本教區，它和其他男女修會的神恩一起點綴著香港教區的面貌，燦爛奪目。

願天主永受讚美！

## 我願意

### 慈幼會來華百周年紀念之心願

慈幼會中華會省省會長韓大輝神父

在慈幼會來華百周年的紀念上，願各位讀者心想事成！

小明在祈禱中，天使顯現對他說：「天主欲實現你三個心願，但每說一個心願前，你須答我一個問題。」小明很開心地應允。其實，天使三次都是問：「聽天主的話，你願意嗎？」小明每次都答：「我願意！」然後就說出自己的心願。第一個心願是讓患了感冒的爸爸早日康復，第二個心願是讓媽媽減肥成功，但第三個心願就是向天主多要三個心願，如此小明就能得到很多心願的滿全！

鮑思高神父早有心願，派遣其神子來中國，在這百年中，不但是他的，連同很多人的心願，尤其那些說「我願意」的人，天主將之一一實現。

#### 承先在於啟後

百周年訴說一個奇妙的成長。1906年雷鳴道帶領首批會士來到中國，撒下鮑思高神恩的種子，今日已長成一棵大樹，就是慈幼大家庭。這個「大」字，並非自我吹噓，而指「有容乃大」之意，因為鮑思高的神恩意指對青年的愛和包容，尤其接待貧苦無告的一群。他的預防教育法以建設家庭精神為主，凝聚青年、教育者、神職人員、獻身者、協進者、合作者、校友、家長、恩人等成為大家庭。我們生活雖不同，卻承受鮑聖神恩、分擔慈幼使命，轉瞬百年，尤應啟後，予以宏揚。

#### 回顧在於前瞻

回顧過往，感觸良多，前路茫茫，教育艱辛，聖召短缺，挑戰益增，但前人所做的，正教訓我們「山重水複疑無路，柳暗花明又一村」。前瞻並不止於群策群力，更在於全心信賴，有上主的安排和聖母媽媽進教之佑的帶領。

#### 凝聚在於關愛

百周年的主題是「凝聚慈幼大家庭，關愛中華眾青年」。大家庭得以茁壯，有賴聖神賜下鮑思高的神恩，這是一股奇妙力量，使主愛得以共享。在鮑思高身上，我們見證到他的先知魅力：他的慈容吸引青年，他的使命有教無類，他的仁愛聯繫眾心，他的風範提昇生命。慈幼大家庭愈凝聚，就愈關愛青年。

#### 懷舊在於更新

我們不忘先輩的芳表，簡樸優美、愛主愛人、有情有義、有氣有勢、有血有淚、有趣有味。鮑思高的神恩已由他們傳給我們，也要求我們信守與宏揚。「我有明珠一顆，久被勞塵深鎖，今朝塵盡光生，照破山河萬朵。」懷舊之餘，尤須更新，效法先輩，以樸素的心靈、持久的祈禱，抹去塵埃，讓神恩如明珠閃耀、神采四射。



#### 神恩在於聖德

百周年點睛之處在於神恩和聖德的互動。神恩使我們聯同青年和基督共步，在祂身上，學習同情、團結、愛心、寬恕、犧牲，最後要瓦解現代俗化主義的魔法和禁制，使温情再現、自由重來。

聖德之路，始於足下！讓我們充滿熱誠，向主回答：我願意！